

造价改革之我见（141）工程停窝工损失可通过司法鉴定确定吗？

广东省建设工程标准定额站订阅号 2023-02-23 07:40 发表于广东

以下文章来源于建设工程造价法律合作联盟，作者王先伟



建设工程造价法律合作联盟

本联盟致力于打造中国一流的工程造价法律服务交流平台，提高工程造价法律领域从业...



说明

本文系我站转载公众号《建设工程造价法律合作联盟》内的文章，分享于此，以飨诸君，以期共同推动工程造价改革，纯属业务交流，故文中所提观点和分析意见并不代表我站立场。

原创不易，未经允许，不得转载。

工程停窝工损失可通过司法鉴定确定吗？

司法鉴定的内容不应包含基本事实认定和法律适用，全国人大常委会在《关于司法鉴定管理问题的决定》（2005年2月28日）第1条规定：“司法鉴定是指在诉讼活动中鉴定人员运用科学技术或者专门知识对诉讼涉及的‘专门性’问题进行鉴别和判断并提供鉴定意见的活动。因此，笔者认为，工程停窝工损失一般不宜通过司法鉴定进行确定。

一、司法鉴定意见属于间接证据

笔者认为，损失一般不属于‘专门性’问题，通常来说，损失是实际已经发生的事，通过举证质证和法律适用（大多是根据过错责任分担）即可确定。且司法鉴定意见属于间接证据、言辞证据（鉴定人作出的意见），而所谓的损失鉴定意见又需要通过直接证据来进行计算，这就出现了前后矛盾。故，现阶段的损失鉴定往往是依据当事人提交的直接证据、经过‘简单加工’（加减乘除）得出的金额。即，间接证据是通过直接证据经简单估算后得出，并没有体现出多少的‘专门性’。故，损失宜由人民法院依职权直接作出认定。对此，最高人民法院《关于人民法院民事诉讼中委托鉴定审查工作若干问题的规定》第1条规定：“有下列情形之一的，人民法院不予委托鉴定：①通过生活常识、经验法则可以推定的事实；②与待证事实无关联的问题；③对证明待证事实无意义的问题；④应当由

当事人举证的非专门性问题；⑤通过法庭调查、勘验等方法可以查明的事实；⑥对当事人责任划分的认定；⑦法律适用问题；⑧测谎；⑨其他不适宜委托鉴定的情形。”

实践中，有些鉴定人将停窝工损失鉴定归为费用类鉴定，但从会计学定义来看，费用和损失是两个完全不同的事项。首先是概念不同：费用是指企业在日常生活中发生的，会导致所有者权益的减少，与向所有者分配利润无关的经济利益的总流出。而损失则是指由企业非日常活动所发生的、会导致所有者权益减少的、与向所有者分配利润无关的经济利益的流出。其次是范围不同：费用是与公司日常活动有关的，包括外购材料、外购燃料、动力、工资及职工福利费、折旧费、利息支出、税金以及其他费用，是指不属于以上各种费用要素的费用支出。而损失则与公司非日常活动有关，具体是指企业在生产经营活动中发生的固定资产和存货的盘亏、毁损、报废损失，转让财产损失，呆账损失，坏账损失，自然灾害等不可抗力因素造成的损失及其他损失。

实践中，还有些承包人将所谓损失归入工程价款，这其实就属于请求权基础错误了。工程价款的请求权基础一般为招投标形成的价款或施工合同约定。而损失的请求权基础系法律规定，一般为《民法典》第八百零三条“发包人未按照约定的时间和要求提供原材料、设备、场地、资金、技术资料的，承包人可以顺延工程日期，并有权请求赔偿停工、窝工等损失。”或第八百零四条“因发包人的原因致使工程中途停建、缓建的，发包人应当采取措施弥补或者减少损失，赔偿承包人因此造成的停工、窝工、倒运、机械设备调迁、材料和构件积压等损失和实际费用。”

二、工程停窝工损失包括间接损失

《民法典》第五百八十四条规定：“当事人一方不履行合同义务或者履行合同义务不符合约定，造成对方损失的，损失赔偿额应当相当于因违约所造成的损失，包括合同履行后可以获得的利益；但是，不得超过违约一方订立合同时预见到或者应当预见到的因违约可能造成的损失。”最高院认为：“赔偿损失的范围可由法律直接规定或由当事人双方约定。在法律没有特殊规定和当事人没有另行约定的情形下，应按完全赔偿原则赔偿全部损失，包括直接损失和间接损失。直接损失指财产上的直接减少。间接损失又称所失利益，是指失去的可以预期取得的利益。对于损失赔偿的范围，《买卖合同司法解释》认为，在我国合同法上，买卖合同当事人之间的利益关系，在交易关系发展的不同阶段，主要会涉及返还利益、信赖利益、固有利益、履行利益以及可得利益等不同的利益类型。”^[i]而直接损失和间接损失，一般是从因果关系进行区分，直接损失是完全因为违约行为而发生的损失，与违约行为具有直接因果关系；间接损失则是介入了其他因素，与违约行为具有间接因果关系。

工程停窝工损失界定的困难在于，他并不会像质量损失那样，直接表现为返修费用，发包人常见的损失包括了经营收入损失，租金损失、逾期交房违约金损失等等，而这些通常都会介入发包人的生产经营行为或者缔约行为，而成为间接损失。而鉴定显然是不可能考

虑这些介入因素的，因此，如果通过鉴定来确认工程停窝工损失，会造成当事人的间接损失难以得到弥补。

三、损失的认定

最后，损失的承担还需要根据过错责任并结合实际情况作出分担。例如：发包人违约后，承包人就损失还有减损的法定义务。对此，《民法典》第五百九十一条规定“当事人一方违约后，对方应当采取适当措施防止损失的扩大；没有采取适当措施致使损失扩大的，不得就扩大的损失请求赔偿。当事人因防止损失扩大而支出的合理费用，由违约方负担。”

这里还需要提出的是，实务中不仅仅要考虑发包人是否积极减损，还要考虑发包人是否存在恶意扩大损失的可能性，如发包人是否可能恶意与相对人串通，恶意提高对三人的违约责任，并要求承包人赔偿。司法实践中，对于向第三人赔偿的损失或违约金，到底是属于直接损失还是间接损失，存在不同观点，是否支持也存在完全不同的判例。

因此，有一般就有例外。如果承包人有确切证据可证明损失已实际发生且发包人拒绝办理签证手续的，或是可证明发包人对损失明显未积极减损甚至有恶意扩大行为的，承包人可申请通过司法鉴定作出推断性意见、供裁判者参考。需要注意的是，司法鉴定意见的证明力并不必然大于其他证据。司法实践中，还需要具体情况、具体对待。

[i]最高人民法院民法典贯彻实施工作领导小组主编：《中华人民共和国民法典合同编理解与适用（二）》，人民法院出版社，2020年7月版，第764页。

作者信息

王先伟，上海科汇律师事务所执行主任律师；中国工程造价法律合作联盟主席；原深圳建设工程国际仲裁院院长；最高人民检察院民事行政咨询专家；中国行为法学会理事兼法制服务建筑工程中心主任；中国建设工程造价管理协会标准学术委员会专家委员；广东省工程造价改革专家顾问和法制化工作小组副组长；海南省建设工程标准定额站法律顾问；土木工程和法学双专业学历；16年工程行业从业经历；1998年全国首届注册造价工程师、2001年全国监理工程师、2004年全国（投资）咨询工程师、原建设部项目经理、原江苏省招投标评标专家、上海市政府采购评审专家；目前同时担任北京、上海、广州、深圳、哈尔滨、吉林、沈阳、石家庄、长沙、南京、台州、马鞍山、淮北、淮南、宿州、宁波、徐州、惠州、赣江新区等全国近三十地仲裁委员会仲裁员。
